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Intre materialele arheologice descoperite fie în cadrul unor săpături sistematice, fie întâmplător, o 
categorie aparte o reprezintă oglinzile romane cu ramă de plumb. Numeroase descoperiri de acest gen au făcut 
posibilă alcătuirea unei tipologii şi încadrarea lor cronologică. Astfel, misiunea celui ce se ocupă de studiul 
acestor obiecte este, din acest punct de vedere, mult simplificată. însă, de multe ori trebuie să se ţină seama de 
caracteristicile fiecărei piese în parte, dictate de condiţiile descoperirii, de ornamentaţia care însoţeşte atât 
rama cât şi capacul oglinzilor, dar şi de limba şi conţinutul inscripţiilor gravate pe acestea.

Până rtu demult se ştia doar că Sucldava - Celei a oferit cel mai numeros lot de oglinzi romane de 
plumb1. Trebuie menţiunat faptul că tot din Dobrogea, de la Izvoarele (Pârjoaia), provine un lot de 20 de 
oglinzi fragmentare, publicat cu mulţi ani în urmă2. Ia care se adaugă alte piese, încă inedite.

Piesa ce face obiectul acestei note este o oglindă cu ramă de plumb şi capac, descoperită fragmentar 
(acum întregită) la începutul anilor 90, în zona localităţii Dunăreni, judeţul Constanţa, cel mai probabil într-un 
mormânt. Condiţiile descoperirii nu sunt foarte clare; în prezent ea face parte dinlr-o colecţie particulară 
bilcureşteană. Oglinda are înălţimea de 14 cm., diametrul interior al discului de 6,2 cm., cel exterior (golul 
sticlei) de 3,6-4,2 cm, iar diametrul capacului de 4.6 cm. (Fig. 1). Rama, în formă de disc, este decorată pe o 
singură parte cu o coardă de viţă de vie, încărcată de struguri. în partea superioară prezintă două protuberanţe; 
la fel şi în partea inferioară, de o parte şi de alta a mânerului, din eare se mai păstrează doar una. Mânerul este 
In formă de coloană bizantină: tninclriu! aste decorat cu alveole; la capătul trunchiului s-ar distinge un capitel 
simplu, deasupre căruia se află o inscripţie în limba greacă, greu perceptibilă, din care se păstrează ultimele 
două rânduri (fig. 2):
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întregirea comportă două variante:
a) , [tfj K]a[xfj] 6oqov

b) . [KuQÎja 6oqov3
a) , „celei frumoase i se covin darurile”
b) . „doamnei (Kyriei) i se cuvin aceste daruri”

Remarcăm fenomenul frecvent în epocă al confuziei dintre „o” şi „io”. Kupto este prezent destul de rar 
in inscripţiile de epocă romană, dar este mai frecvent în perioada romano-bizantină4, însă trebuie acceptat mai
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degrabă însemnând „doamnă” decât un nume propriu. El se întâlneşte pe unele oglinzi de la Sucidava - Celeis 
dar şi de Ia Olbia şi Chersones0. Pentru prima întregire avem analogii la Pantikapaion5 6 7. ’

Acest tip de rama are analogii cu unele piese de la Sucidava - Celei8, însă exemplarul de faţă are unele 
particularităţi ce ţin de textul inscripţiei de pe ramă ca şi de decor. Astfel, nu se poate stabili o identitate clară 
cu tipurile de la Sucidava - Celei, deşi există unele similitudini, ceea ce ne determină să presupunem 

existenţa, în sudul Dobrogei, a unui atelier local în zona Izvoarele (Pârjoaia) - Dunăreni, ţinând cont şi de alte 
descoperiri de acest fel, deja publicate sau încă inedite9.

Decorul capacului este alcătuit din două benzi concentrice ornate cu linii paralele, care închid un cerc 
împărţit în patru registre ornate cu spirale şi puncte (fig. 2,3-4). Un capac asemănător a fost descoperit şi ia 
Sucidava10.

Ţinând cont de decorul care împodobeşte atât rama cât şi capacul oglinzii, dar şi de limba greacă folosită 
în inscripţie, putem data această oglindă în secolele IV-VI, perioadă în care abundă decorurile animaliere 
vegetale, mai ales vrejul de viţă de vie cu struguri, dar şi scrierea greacă, toate specifice artei paleocreştine 
orientale11.

Conform opiniilor exprimate de unii cercetători, acest gen de piese avea un rol funerar sau voliv. 
Decorul se înscrie în „moda vremii”, fără a fi în legătură directă cu simbolistica creştină. Nu trebuie să 
înlăturăm caracterul utilitar al oglinzilor, destinaţia lor expresă, de obiecte de toaletă feminină. O cercetare 
mai aprofundată a acestor speculi poate adbce date noi privind rolul lor de ex voto~uri, mai ales dacă luăm în 

considerare valoarea magică pe care o aveau oglinzile în practicile oculte. Este cunoscut faptul că oglinda, 
simbol lunar şi feminin, era folosită cu predilecţie în magie.

Depuse de cele mai multe ori în morminte de femei, oglinzile de sticlă cu ramă de plumb trebuiesc 
analizate nu numai sub aspect material, dar şi spiritual, elb constituind o mărturie el ară a unei forma mentis a 
locuitorilor Scythiei Minor.

A RQMAN LEAD MIRROR FROM SOUTH-WEST OF DOBROUDJA 

ABSTRACT

The object of our subjccl is an ancicnl mirror wiih sealed framc and lid, discovered al the beginning oh the '90, in Dunăreni 
area. Constanţa county, in aii prohibililies, foundcd in a grave; in the present, the piece comes to as from private colfection.

Takeing into account of decor whicli adom bolh frame and lid of tha minor also becausc of the gieek inscriplions from it. we 
can data ihc artefact in 4-6 centuries. The sainc picees was founded in Sucidava Celei, Olbia, Chersonen and Pantikapaion.

FIGURE EXPLANATION

Fig. 1. Roman sealed minor from Dunăreni arca. Constanţa county (picture): no. 1-2 the frame; no. 3-4 the lid.
Fig. 2. Roman sealed mirror from Dunăreni arca, Constanţa county (drawing): no. 1-2 the frame; no. 3-4 the lid.
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Fig. I. Oglindă romană de plumb din zona Dunăreni (foto): 
nr. 1*2 rama; nr. 3-4 capacul.
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Fig. 2. Oglindă romană de plumb din zona Dunăreni (desen): 
nr.J*2 rama; nr. 3-4 capacul.


